ＮＧＯの活動について

■ＮＧＯ（エヌ・ジー・オー）とは 

　Ｎon-Ｇovernmental Organizationの略で、もともとは国連と政府以外の民間団体との協力関係について定めた国連憲章第71条の中で使われている用語です。ＪＡＮＩＣでは、開発、人権、環境、平和など地球規模の問題に国境を越えて取り組んでいる市民組織をＮＧＯと呼んでいます。
　日本では、1960年代に活動が始まり、70年代末のインドシナ難民の国外流出問題を契機に難民救援を目的とするＮＧＯが数多く発足しました。その後、中・長期的な開発問題への取り組みや地球環境の保全、基本的人権の擁確といった課題へとその活動領域を広げています。 

　現在では、全国で350団体以上のＮＧＯが海外のＮＧＯなどと協力関係を持ちながら活動しており、その活動が高く評価されています。

■ＪＡＮＩＣ（ジャニック）とは 

　Japanese ＮＧＯ Center for International Cooperation 「ＮＧＯ活動推進センター」は、1983年に発足した「ＮＧＯ関係者懇談会」を母体とし、ＮＧＯ間の協力とＮＧＯ活動の向上を目的として、1987年10月に設立されました。
■活動内容について

１．ネットワーク 
ＪＡＮＩＣでは、全国各地で独自に活動するＮＧＯ間の相互交流や協力関係を深め、ゆるやかなネットワークを進めながら、ＮＧＯの合同事業の事務局活動や各種合同事業の企画運営を行っています。 

また、開発・環境・人権などに関するシンボジウムやワークショップの開催などを通じて、各種団体や関連機関との対話や交流を図り、緊急救援活動やアトボカシー（政策提言）活動の際にも、事務局活動や連絡調整活動にあたります。 

さらに、海外のＮＧＯとりわけネットワーク型ＮＧＯとの交流や協力関係を推進しています。 

ＪＡＮＩＣは現在、国際ボランタリー団体協議会（ＩＣ∨Ａ：本部ジユネープ）とアジア農村開発ＮＧＯ連合（ＡＮＧＯＣ本部マニラ）のメンバーになっています。 

［主な活動例］ 
・「アジアＮＧＯフォーラム」の開催 

・「国際ＮＧＯシンポジウム」の開催 

・「クルド難民・湾岸戦争被災民ＮＧＯ合同委員会」の事務局活動 

・「全国ＮＧＯの集い」の事務局活動 

・「国際協力フェスティバル」の共催とＮＧＯ参加のコーディネート 

・ＮＧＯネットワークを通じての阪神大震災救援活動

２．地球市民教育 
　地球社会とりわけ「南」の人々の多くが直面する貧困・飢餓・環境破壊・人権侵害などの問題を解決するには、どうしたらよいでしようか。 

　ＪＡＮＩＣでは、こうした問題の存在を知り、そうした問題が生まれる背景や原因を学びながら、地球市民の一人として私たちに出来ることを探していきたいと考えています。 

　その一環として、国際協力やＮＧＯ活動について、一般市民の方々と共に考える「ＮＧＯと市民の集い」や各種セミナーを毎年開催しているほか、地方自治体や教育関係者のご協力をいただきながら、「地球市民教育キャラバン」を実施しています。 

［主な活動例］ 

・「ＮＧＯによる地球市民教育セミナー」の開催 

・「地球市民教育キャラバン」の実施 

・「ＮＧＯと市民の集い」の開催 

・「ＮＧＯ入門セミナー」の開催 

・「国際協力フエスティバル」への参加 

· 「地球市民フェスタ」ヘの参加 
· 「ＮＧＯ入門」ビデオの製作

３．調査研究・提言活動 

　ＪＡＮＩＣでは、日本のＮＧＯ活動の実情を把握するため、２年毎にアンケート調査を実施し、これを「ＮＧＯダイレクトリー」として公表しています。 

　また、ＮＧＯとＯＤＡとの関係のあり方や「南」の人々の自立に寄与する政府のＮＧＯ支援策などについても調査研究を進めています。そしてその研究成果を政府等に対する提言活動に結びつけています。 

　この他にもＮＧＯ活動に携わる人材の能力開発や待遇、福利厚生に関する実態調査をはじめ、ＮＧＯの海外プロジェクトに関するモニタリングや評価活動も実施しています。 

[主な活動例] 

・ＮＧＯの実態調査 
・政府のＮＧＯ支援策に関する国際比較研究 

· 「ＮＧＯに携わる人材の能力開発及び待遇・福利厚生に関する実態調査の実施

· 提言書「ＮＧＯとＯＤＡの望ましい関係のあり方について」の外務省への提出 

・郵政省国際ボランティア貯金調査研究事業 

■ＮＧＯについての感想

　私はお恥ずかしながらＮＧＯの活動についてほとんど知りませんでした。民間の組織で、国際協力を推進しているというような知識しか持っておらず、具体的な活動内容はわかりませんでした。

　しかし、インターネット上でＮＧＯについて調べてみるとその活動範囲は広く驚かれました。
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　ここでは紹介しませんが、この他に地雷撤廃運動や募金活動等も行っています。ＯＤＡのような政府の活動以外にこれだけの活動をしているのはすごいことだと思います。

　インターネットだけでなくＮＧＯ関連の書籍もたくさん出版されているので、もし興味がある人がいたらそれらを読むことをお薦めします。

■参考ホームペ－ジアドレス

http://www2.coi.te-tokyo.co.jp/~janic/
http://www2.biglobe.ne.jp/~aarjapan/report/my.html　←無くなっていました

※オンラインレイアウトで見て下さい。
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